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Hirdetmény.
Közli írré tétetik miszerint a vármegyei bizottsági 

'Hasznsára a vármegye nagyságos Alispánja a 
ist f. év november hó 11. napjára tűzte ki.

A választás a következő helyiségekben lesz meg 
artva :

1. A Dankó Soma féle iskolában a hol az 1—474 
lizsz. a. lakosok szavazhatnak.

2. A Kohoska István fele iskolában hol a 474__
78 hzsz. a lakosok szavazhatnak.

3. A Paulenda János félő iskolában hol a 978— 
1418 hz’z. a. lakosok szavazhatnak.

4. A Sittkovics Pál f. le iskolában hol az 1419— 
1830 hsz. a. lakosok szavazhatnak.

Szarvason 1901 október hó 18 
Az elöljárók nevében

S a 1 a c z M e 1 i g
első jegyző. bíró.
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1901 Szaivas község elöljáróitól

Arlejtési hirdétmény.
Alólirott községi elöljáróság a községháza 

bcltelkén létesítendő gazdasági épületek építési 
munkálataira ezennel nyilvános árlejtést hirdet.

Ezen építési munkálatokra a községi kép 
viselő testület f. évi okt. 21 iki ülésén 181 kgy 
szám alatt hozott határozatával 26 337 korona 
24 fillért azaz Huszonhat ezer háromszázhar 
minezhét korona 24 fillért irányzott elő.

A nyilvános szóbeli verseny tárgyalás 190! 
nov. hó 21 ik napján d. e. 10 órakor fog 
Szarvason a községháza tanácslermében megtar 
talni, mely határnapra a vállalkozók ez utón 
meghivatnak,

Bánatpénzül a kikiállási ár 10®/oka vagyis 
2634 korona Készpénzben teendő le 
az azoban az árlejtés eredményének képviselő 
testületi jóváhagyása után biztosítékul elfogad

ható megfelelő értékű értékpapírokkal kicserélhe 
tő vagy a munkálat teljesítése két helybeli jó 
hitelfi vagyonos polgár kezességével biztosítható

A jóváhagyott vállalati feltételek az építési 
terv és részletes költségvetéssel együtt naponként 
a hivatalos órák alatt az elsőjegyzői irodában 
megtekinthetők.

Kelt Szarvason 1901 évi október 22 én.
Az elöljáróság nevében :

S A L A C Z, MELIS,
elsőjegyző. biró.

A vidék fejlesztése.
Magyarország előre menetele a legszoro­

sabb összefüggésben van a vidék fejlesztésének 
kérdésével Mert hiszen a vidék tulajdonképen a 
nemzet, a központ, a kormány annak csak kép 
viselője,és ha nem úgy viseli érdekeit, nem úgy 
szolgálja, hogy fejlődjék és erősbödjek, akkor 
vétkes mulasztást követ el.

A nemzet állam fejlesztő ereje a vidékbe.! 
gyökeredzik. És a hol ez igy van, a nemzet 
legvőzhetetlcnül erős, de a mely nemzet min­
den erejét a központba kényszeríti, az lemon­
dott a jövő fejlődésének feltételeiről.

A mi nemzetünknek fontosabb szolgála­
tot egy kormány, egy intézmény sem tehet, 
mint az a mely a vidéket fejleszti és erősbiti; 
fejleszti és folyton minden erejével. Ilyen mó­
don a vidék minden képessége önkénytelenül 
is munkára fejlődik, Vétek, halálos vétek, hogy 
az a nagy munkás tőke, a mely a vidéken ér­
téktelenül hever, nem hozhatja meg kamatjait. 
Mert a vidék, a nemzet tőkéje.

És ugyan melyik nemzet rendelkezik kü­
lönb tőkével, mint magyar ? Van-e értékesebb 
munkás anyaga bármeiy nemzetnek, mint a 
magyarnak ? A magyar nép anyagában min­
den irányú fejlődési feltételek megvannak,

Minden irányú fejlődésre képes a magyar

3 Á B C s A.
KOSSUTH SÍRJÁNÁL.

(llUV. 1.)

öli állottam én is,
Áhítattal, némán,
Azon a szent helyen 
Olt annál a simái.
A kegyelet napján.

Láttam a könnyeket,
— Magam is kényeztet»
Olt a kuropesi 
Fényes temetőben.
Azon a szent helyen.

Kossuth Lajos sirja.
Már nem sir, de oltár l 

Hová a magyar nép, 
Imádkozni eljár.
A kegyelet napján.

Régi szerelem.
p. i.

DoLy Miklós bámulatosan gyors kariert csinált.
Ismerősei meg most is látni vélik, amint egyetlen, 

jól niuguka.-iiott sxaivn kabátjában minden vasárnap 
délután végig bandukolt a kis város utczáján, a népkert 
felé, *ho> Szabó Jánosok társaság áh an megivott két po 
bár sört.

Akkor még Doby Miklós aljegyző volt a járiv

bíróságnál, akinek fizetésén kiviil egyéb vagyon olköl 
léséről nem kellett gondoskodnia,- most pedig képviselő 
s akkora Ügyvédi praxis t van, hogy a nagy jövedelmet 
a dolga miatt nem volna képes elkölteni.

Es ha ott a kisvárosban nem éri valtrni kalainitás 
Doby Miklós most talán járásbiró volna valahol az isten 
háta mogé dugott ftlucrkábau, nevelhetne egy csotno 
gyereket <% fizetéséből s várhatná, mig a kegyelmes 
minister atyai szeme öt is meglátja és 200 írttal eleire 
rukkoltatja.

ügy esett a dolog, hogy Doby Miklós igazán sze 
rette Szabó Jánosék szőke leányát, aki nem volt sem 
szép, sem gazdag, Szabó János telekköuyvvezetö volt, 
aki boldogan nézte mint fejlődik ki a gyengéd viszony 
a Lenke és az aljegyző között. Álmaiban sokszor keb­
lére ölelte járásbiró vejét. sokszor ábrándozott azon, 
hogy mily boldog lesz, ha majd nyugdíjas korában 
meglátogatja Lenkét, akit akkorra már nagyságos asz- 
szonynak titulálnak.

A jó becsületes Szabó János azonban nem láthat 
ta leányát boldognak. Egy forró nyári napon a hivatal 
ban lefordult a székéről és meghalt.

A temetésen Doby Miklós a koporsó után ment s 
Lenkét karion vezette. Tud:.» már az egész város is a 
titkot s a nénikék könnyezve dicsérték. Doby Miklós 
nemes szivét, amely a gyászba nyilatkozott meg a sze­
gény leány iiánt.

De a sors. az irigy sors König Edmundnak, a ko 
pasz bőrkereskedőnvk egy ostoba gondolatot adott s ez 
az ostoba gondolat mindent lerombolt, minden reményt 
lerombolt.

ncp, csak épen az iparira ne lenne az ? Elfo­
gultság nélkül lehet állítani, hogy a föld kere­
kén jobb munkás anyag alig van. Képes az 
minden irányú fejlődésre.

A magyar faj anyagának előnyös össze­
tételében nemcsak a fejlődóbképcsség minden 
föltételeit bírja, de bírja, — és ez az ami érték 
re nézve telibe helyezi a legtöbb más fajnak 
— az ős anyag erejét, a mely a fejlődés hosz 
szú sorazatát rejti magában.

A külföld már rég felismerte a magyar 
munkás inteligens és szívós erejét. És a ma­
gyar munkás kénytelen széles e világba osz- 
lani, hogy képességének és erejénk foglalkozást 
keressen. Pedig halálos vélek, hogy mind 
az a kiváló erő, a mely széles e világon nagy 
vagyont szerez munkaadójának, — nem itthon 

• érvényesíti képességét s nem itthon gyarapítja 
a nemzet vagyonát.

Áll ugyan az iparra nézve is, a mi a művé­
szetre, hogy hazája széles e világ és a 19-ik 
század diadalmasan testvéritette össze a művé­
szeiét az iparral. Csak az a kár, hogy a ma­
gyar ipari tehetség nem hazuról viszi a világ­
ba fejletségét, hanem a külföldön tanulja 
meg ; de sajnos, vissza nem hozza, mert hi­
szen itthon alig tudná azt érvényesíteni.

Ha a kiegyezés után, a vasutak fejlődésé­
nek idejében, vezető köreink meghonosítják 
bármily áldozattal is a házipart, meghonosítják 
azért, hogy a vidéknek a népe saját szükségle 
leinek cikkeit előállíthassa, ma már egészen 
más számokat tüntetne fel a behozatali árusta 
tisztika. A vasút a vidék népét is mozgatta és 
ha azok nem is keresték fel a kereskedelmi 
központokat, a kis kereskedelem elvitte a kül­
föld ipari czikkeit a legel hagy atottabb vidék­
re is.

Nem kapott tehát a vidék első rendű mun 
ka ereje folytonos alkalmat, hogy iparilag ki.

König Edmund rút. rozesoriú, öreges ember volt, 
de rettenetes gazdag — úgy regélték — az egy milliót 
is födüzte.

Mikor a rezcsorrú König beállított üzv. Szabónó 
hoz, hogy L*nko kezét megkérje, a szegény csáládaál 
nagy volt a nyomorúság. Szabó ur ulán holmi váltócs­
kák maradtak, amelynek létezéséről az asszony semmit 
som tudott ; ezeket a váltókat perelték ■ a végrehajtó 
felirta még a megboldogult háló köntösét is.

Csoda-e ha az özvegy térdro borult a leánya előtt 
s úgy kérte hogy tegye boldoggá a családot.

— Mi lesz igy Jani öcsédből? mi lesz. Inas valami 
goromba suszternél, mert tanitatni nem tudom. Meg az 
apró Kárulyka ... a kis Malvin . . ,

Az apróságok is belekapaszkodtak Lenke szoknyá 
jába, sírtak, könyörögtek, az anyjuk betanította őket.

— Lovat kaptok, nagyilázban laktok, mindennap 
pecsenyét esztek.

Lenke pedig König ur felesége lett; Dobi Miklós 
pedig elbujdosott a városkából ; bele temetkezett a nagy 
városba

Így eset!, hogy Doby Miklós nagy cáriért csinált 
sok pénzt szerzett, de nem házasodott meg.

Az ügyved már negyven év körül jár. de az idő­
éi« a munka nem tudta mogviselni. Az asszonyok azt 

. ; .k i-ogy Doby Miklós még mindég hódító férfi.
Zoli; Ilifyné, aki pedig hires szép asszony, már 

évek uta bizalmas lábon áll vele. Beszélnek erről is, 
arról is, de ha a pletykában volna valami igaz, akkor 
a szép asszony nem ütné dobra, hogy Doby a jó La- 
rát,a. Egyébként az is lehet, hogy Zoltáutfyné okosabb1 
mint azok, akik hírét költik.



képezze magát és Magyaroszág vidékein par­
lagon hevernek a legintellektuálisabb fejlődési 
képességek.

Ebből következett, hogy Magyarországon 
a vidéki ipari fejlődés megakadt, s ami ez 
irányban történt nálunk, az a nagy ipar érde­
kében történt és minden a központba, a fővá­
rosba kényszerittetett. így fejlődőit tularányta- 
lar.ul a központ a vidék rovására.

Ebből látszik, hogy közgazdaságilag milyen 
káros az, ha a központ a saját területére kény 
szeriti az ipar és gyártelepeket. Minden közpon 
tositás veszedelmes gátlója az összeíejlődésnek 
de legveszedelmesebb az ipari és kereskedelmi 
centralizáció, mert az minden erejével magához 
vonzza az ország szellemi és anyagi 
erejét.

Boldog Németország ! nagyságának ereje 
számtalan vidéki központjában rejlik. Területén 
szétszórva a hatalmas ipari centrumok, a szel­
lemi és vagyoni erő aránylagosan van elterjed 
ve birodalma területén. Boldog munkás nép. 
amely születésének föld darabjain leli fel to­
vább fejlődését és nem kénytelen családjával 
a központ gyárainak lélekölő barakjaiba ván­
dorolni.

A vidéken a kezdet kezdetével kell tehát 
a fejlődést meginditni. A házi ipar fejlesztése 
azon fontos feladat, mely irányban mindent el 
kell követni, hogy a nép munka kedvének fo­
kozását a munka megszokás ezen abc jét, min 
denütt megindítsák. Ha meghonosodott a házi 
ipar, kifejlődött a munkás anyag, a kisipar 
már kiváló munkás erőt kap és kiváló munká­
sokat juttat a nagy iparnak.

A magyar népet munkára nevelni olyan 
értékes befektetés, ami sokszorosan meghozza 
kamatait-S ha már vagyonunk nagyrésze külföld­
re vándorol, ne engedjük a nemzet legnagyobb 
értékét, a munkás erőt kivándorolni.

El kell követni mindent, hogy a vidék érdé 
keit előmozdító minden tényezőt minden irány­
ban érvényre jutassuk. Valahány irányzat van 
ami a vidék boldogulását célozza, egyúttal az 
ipar és kereskedelem felendülépél is elősegíti.

A vidéknek a központtal szemben való 
nagy visszamaradását az is okozta nálunk Ma­
gyarországon,hogy legfontosabb érdekeinknek az 
ipar és kereskedelmet képviselték, azon nem az 
országos ipart és kereskedelmet képviselték, 
hanem egyes nagyobb vállalókat és pénzintéze­
teket. A vidék iparának és kereskedelmének ba­
jait nem ismerték a törvényhozás házában majd 
nem 33 esztendeig ! Csak most, Hegedűs Sán­
dor minisztersége alatt terjed a figyelem a vi­

dék felé. Csak most a mikor a központban is « 
érzik, hogy a vidék beteg. Csak most fordul a I 
figyelem nagyobb arányban a vidék felé, amikor I 
az általános forgalmi pangás betegsége rá ne­
hezedik az egész országra s átszállt a központ 
ba is.

Azonban alig van kilátás arra, bogy a lé­
tező bajokon rövid idő alatt segíteni lehessen, 
mert nehezebb azon elkövetett hibákat jóvá 
tenni, amely hibákkal fejlődési erőnket is ide­
gennek szolgáltattuk ki, mint az egész fejlődést 
újra kezdeni.

Közgazdaságunk épülete a kiegyezés szük­
ségletéhez képest jól volt felépítve, de mi nem 
jól helyezkedtünk el abban az épületben. Ide­
gent is bele kellett abba vinni s nem voltunk 
elég óvatosak, amikor az idegen kiszoritotts. az 
épületből legéletrevalobb gyermekeinket: az ipart 
és kereskedelmet. Most azon törjük magunkat, 
hogy az idegen nagyranött gyermekei helyére 
visszahelyezzük saját árváinkat.

Megjebizottsági tagok választása.
Szarvason a megye bizottsági tagok válasz­

tása november hó 11-én azaz holnap hétfőn 
fog megtartatni. Mind két párt erősen küzd, 
hogy jelöltjeit megválasztathassa.

A függetlenségi párt jelöltjei a következők:
l-ső alkerület.

Zvarinyi János, id. Marsai János, Dankó 
Soma, id. Sonkoly Márton, Nyemcsok Lajos, Ro 

I szik Mihály.
II ik alkerület.

id. Kollár János, Dr. Szlovák Pál, Csicsel 
János, Dr. Reismann Adolf, Elefant János, Borgu­
lya Márton.

III. alkerület.
Kovács János, Rideg János, Gyuris Mihály, Schrei­
ber Lipót, Medvegy György, 1019 hsz. Gerhát 
György.

VI alkerület.
Zvarinyi János, Melis Pál, hszl420. Bakay Sándor, 
Sápszki György.

A szabadelvű párt a kővetkezőket jelölte : 
I-ső alkerületben

Borgulya György kovács, Romár György. Neu­
mann Jenő tanár, Salacz Ferencz. Sárkány 
András, Scholcz Gyula.

II- ik alkerületben.
Czesznak János, dr. Fuksz Igrrtcz, ifj. Janurik 
Pál, Melis György, dr. Mikulay István, Lustyik
János.

III- ik alkerülelben.
dr. Krcsmárik János, dr. Szemző Gyula, Salacz 
József, Wolf Gyula, Popják György, és Gyuris 
János,

IV- ik alkerületben.
ifj. Behan Soma, Huszerl Lipot, Kis M. Mihály, 
Kozsuch Mihály.

Hirdetmény.
Szarvas község elöljárósága közhírré teszt 

miszerint a község háza udvarán november hó 
12-én d. e. 10 órakor több ócska ablak fog 
nyilvános árverésen eladatni.

Szarvason 1901. nov. hó 7-én.
Az elöljárók nevében.

Salacz József, Melis János,
első jegyző. _______________bir6-

Újdonságok.
— Képviselőtestületi közgyűlés. Szarvas község 

képviselő testületé í. hó 7*én d. u. közgyűlést tartott, •
• 20 pontból álló tárgysorozatból ez úttal csak a lé- 
nyegesebb tárgyakról tesxüuk említést,

A tárgysorozat 1—8 tétele alatt felsorolt felsőbb 
jóváhagyások tudomásul vét ettek.

A m. kir. belügyminisztériumnak ama leiratára« 
hogy a község a közigazgatási tanfolyamot hallgatók 
részére ösztöndíjat alapítson, a közaég nyomott anyagi 
viszonyaira való hivatkozással az ösztöndíj alapítása rael- 
löztetelt, de » közgyűlés elhatározta, hogy mint eddig 
úgy jövőben is szívesen nyújt segélyt oly szegény sor­
sa szarvasi ifjaknak, kik a közigazgatási tanfolyamra 
beiratkoznak-

Waldmann Katalin korcsraárosnénak, záróra mog- 
hosszabbitása iránti kérvénye egyhangúlag elutasittutott

Élénk vitára adott alkalmat a szarvasi baptist» 
egyesületnek abbeli kérvénye, miként a község részük 
ro külön temetőt engedélyezzen illetve a temető léte­
sítéséhez szükséges területet adományozzon a község » 
kérelmező egyesületnek. Többek bozzá szólása után » 
közgyűlés akként határozott, miként felhívja az Elöljá­
róságot, hogy teugyen 30 nap alatt előterjesztést egy 
községi temető létesítése s az ahhoz szüksé­
ges terület adományozása iránt.

Az Elöljáróságnak abbeli előterjesztése, hogy az 
ártézi kút telesleges vizének egyrészo, a községháza ud 
varára vezettessék be, jóváhagyólag tudomásul vétetett.

Grünwald Abrahátn ctógnek abbeli kérvényére, mi 
ként a község részére szüks1 g-'S petroleum szállításra 
nézve nyilvános árlejtés tartassék, a közgyűlés elhatá­
rozta, mivel az elöljáróság a mosiani száiliióvul Holécy 
Gusztávval megvan elégedve, továbbra is ő löl le iog,» 
Vásárolni a szükséges petróleumot.

Ezek után jött a közgyűlés legfontosabb tárgya, 
mely iránt községünkben is általános volt az érdeklő­
dés, t. i. a szarvasi ág. ev. egyháznak ama kérelme, 
bogy a községi iskolákban ez utána vallás tót 
nyelven tauitassék. E feltűnést keltő kérvényt a 
képviselő testület tagjainak egyrészo mint törvénybe 
ütközöl egyszerűen Vissza akarta adatni, mig hosszas 
vita • többféle közbe vete.l indítvány után a közgyű­
lés elhatározta, miként próba képén megengedi, 
hogy a három községi iskolában a vallás t ó t ú 1 is 
előadassék, de az esetre ha az engedély, a szépen hala 
dásnak indult magyarosodásnak hátrányára lesz, akkor 
az engedély vissza Ívsz vonva. Sajnálattal kell megem 
lékezuüuk a közgyűlés o törvénybe ütköző határozatáról, 
mert ez engedéllyel teljesen útját vágta a magyarosé, 
dásnak, s az egyszer megadott engedélyt pedig soha 
sem lesz módjában vissza vonni, mert azok a magyar 
ellenes érzelmű kérelmezők vezetőinek, kiknek ugyszol

Zoitánfy valahol vidéken fiirjekre vadászik, a fele 
■égé pedig unatkozik. De késnél van Doby Miklós aki 
ben nem hiányzik a képesség, hogy egy unatkozó asz- 
■zonyt felvidítson.

Egy forró augusztusi nap unalmát azonban Zol. 
tánfynó nem tudta elűzni. A barátságos kis szalonban, 
» hinta széken imbolygotL Kezében könyv volt, de nem 
olvasott, az ablak sarkára nésett, ahol a napsugár be» 
szökött a homályos ssobába. Szívesen látta volna már, 
ha Doby jönne, de a pontos udvarló késett.

Hat óra után végre felfedezte Zoltánfyné Doby 
Miklóst. Egy pádon ült s társaság vette körül : három 
gyerek, meg egy peeztonka. Az egyik gyerek barackot 
evet • lekváros kezét a bácsi elegáns ruhájába törölte» 
» másik port rakott csípőjére, a harmadik mellette ült 
» pádon.

És — csodálatos — Doby Miklós még mosolygott 
a gyermekek játékán, bessélgetett velük, simogatta sző 
ke fejüket.

Nemsokára jött egy halvány kis asszony. Az 
arcza szeplős, egész slakjs megtört. A gyerekek fel- 
■ivitottak:

— Mama, mama.
As asszony Doby Miklós karjára támaszkodott ■ 

megindult a menet » terrass felé.
Zoltántynó bámult. Először valami ifjúkori, titkolt 

viasonyra gondolt. Eh eszteleneég, az az asszony olyan 
eeunya. Biaouyoean valami szegény rokon.

Mire leért a forraszra, Doby Miklós már fagylal­
tot! osztogatott ■ kicsinyeknek- Zoltánfyné egyenesen 
feléjük tartott s legyezőjével Doby vállára ütött.

“ Jó napot kép vier 16 úr.

Doby meglepetve üdvözölte a szép asszonyt.
— Ön is itt van ?
— Ma reggel óta és valószínűleg sokáig itt fogok 

maradni. Nagyon szép hely íz. Mutasson be kérem e 
adjon egy kis helyet.

—• Zoltánfyné önagysága, özv. Königné úrnő.
Aztán, vontatottan, csendesen társalogtak. Mind­

egyik asszony szeretett volna a másiktól Dobyról kér­
dezősködni.

Végre a legkisebb gyerek segített a bajon. El­
kezdett végtelenül bőgni, hogy haza megy. özv. König 
né összepakolta a gyerekeket és eltávozott. Zoltánfyné 
gúnyosan nézett utána. Bizony az — szegény — nem 
volt divatos dáma, nem királynői termet, ruganyos 
járása.

— Miklós, rokona magának ez a hölgy ?
— Nem.
— Ifjúkori ismerőse !
— Ifién.
— Mondjuk úgy.
— Do csak nem valami kaland, Hiszen ez az 

asszony...
— Nem szép. Tadom.
— Es mégis . . .
— Ehhez as asszonyból az nem fér hozzá. Sok­

kal jobb.
Ah I tehát jobb mint én, talán az ö kedvéért 

akar engem elhanyagolni.
— Maliid, legyen higadtabb és hallgasson rám, 

Azt mondják a poéták, hogy minden életnek megvan a 
maga egyetlen nagy szenvedélye. Az én szenvedélyem 
ez az asszony volt. Egy kis hivatalnoknak a leánya :

ártatlan szőke ki* lány akit a sors nagyon meglátoga 
tolt. Miliumos vette nőül, a ki mindenét elverte. Nyo­
morúságban hagyta őket hátra. A beteg asszonynak még 
egy kis üdülésre sem tellett.

— No most már értem. Ön ide hozta őket üdülni 
gyógyulni, Kx szép volt magától. De miért nőm mondta 
meg ezt nekem is ?

— Azt akartam, hogy csak akkor tudjon meg 
mindent, a mikor már befejezett tény lesz . ..

— Mi az, mit akar mondani !
— Én ezt a szegény asszonyt elveszem feleségül.
— Miklós ! Megbolondult, Ezt az asszonyt ? a ki 

rut, beteg, inodortalan . Hogy fog ő kinézni az ön 
körében ?

— Nem viszem oda.
—-Ee az a három kiálhatatlan gyermek.
— Apjuk lvszek.
— Hál én, én? Nem jut eszébe, hogy nekem 

tartozik valamivel,
Este felé Doby inasa levelet hozott, amelyben el­

búcsúzik néhány hétre. Elhatározása gyorsan jött, hiva 
tales ügyben is utazik, meg az idegei annyira kinozzák 
hogy valami csendes felvidéki fürdőben ki akarja magát 
pihenni.

Zoitánfyné rettenetes bosszús lett. A levelet öss 
ssegyürte, a sarokba dopta, becsengette a szobalányt és 
csomagoltatott. Azt sem tudta, hogy merre van az a 
H. Füred, amelyet Doby a levélben omlitett, úgy kel­
lett valahol a menetrendben megkeresni. De hány Füred 
van szép Magyarországon amely mind fürdő akar lenni. 
Csak H-val kezdődő van három.

Másnap » szép asszony kikötött Hársfa Füreden



ván nyomása alatt lett kierőszakolva e határosat, min | 
d^g less annyi ügyességűk, hogy a látssatnak eleget 
fognak tenni, e a legalaposabb tót érselem terjesstése 
mellett is, a vallásosság őrve alatt mindég fognak ki 
búvót ulálni arra, hogy as egysser kicsikart engedélyt 
no lehessen tőlük megvonni. Mint értesültünk a kisebb 
•égben maradt párt e határosától a legerélyesebben
•sándókotik megfellebbesui.

As elöljáróságnak abbeli előterjesztés», hogy a kös 
•égi pénstárnokok keseléee alatti pénstárak október ha 
vában is megvissgálutlak • ások teljeeen rendben talál 
taltak, örvendotoeen tudomáenl vétetett. Végül Katiik 
Endre a községi ipariekolák igazgatójának Írásos előterjess 
lésére ez ipariskolák tanszereinek kiegészítésére, a kös
evülés 500 koronát utalványozott a köspénztárból.

Referens.
Értekezlet A .Szarvaai helyi tanitó-egyeaület“ 

1901 év. nov. 10-én ma délután 2 órakor as ipariskola 
III. oszt. tantermében értekezletet tart. Tárgysorozat : 
1. Elnöki megnyitó. 2. Gyakorlati előadás a számtan 
köréből első oszt. növendékekkel* Előadó: Brózik 
Károly. 3. A számtan módszere. Előadó :Psulenda János. 
4. Előadók jelentkezése a legközelebbi értekezletre.

— A vármegye közigazgatási bizottság» novem. 
bér havi rendes ülését e hó 11 »én fogja megtartani.

— Az Ipartörvény revíziója. A kereskedelmi 
minisztériumban évek óta dolgoznak az ipartörvény 
revízióján. A régóta húzódó ügy most végre döntő 
stádiumba jutott. A kereskedelmi miniszter megbízásából 
Andor Endre dr. miniszteri titkár tapasztalatgyűjtés 
végeit bejálja az egyes iparfesttileteket, hogy küzvetlonül 
az érdvkelt iparosokét hallgassa meg ax ipartörvény 
iránt támasztott kívánságaikra nézve.

Békésvároegye — Apponyi Albertnek. Az újon­
nan összeült országgyűlés csütörtöki alakuló ülésén nagy 
lelkesedés küsött gróf Apponyi Albertet választotta meg 
a képviselöház elnökévé. A kitűnő politikust és pántlun 
szónokot ez alkalommal táviratilag üdvösüké dr. FáLry 
Sándor alispán ie Békésvármegye közönsége nevében, a 
mely itteni birtokai és régebbi működése révén büszkén

amely olyan kezdetleges apró fészek, hogy Doby Ízlé­
sét sehogy sem tudta megérteni. Az egész telep léczke 
ritéssel van bekerítve, amelynek kapáján aranyrámában 
ingalja a szél a vendégek névsorát,

De Doby Miklóa neve nem volt az aranykeretben 
Zoltánfyné kérdezősködött. Az igazgató ismerte a nagy 
ságos urat, de nem India merre jár. Talán Homok- 
Füreden.

Zoltánfyné a viczinálís sebességével sietett Homok 
Füredre. Es ia csak olyan apró fészek, csak annyiban 
ktiiömbözik ■ másiktól, bogy itt nem hársfa árnyékában 
hanem homokban fürödnek a vendégek, Doby Miklóst 
itt már nem ie ismerték.

Át kelleti rendülni Halmos Füredre, Es már népe 
•ebb üdülő hely. Szép vidéken fekszik, van egypár 
villája, vízesése. Es itt csakugyan megtalálta Zoltánfyné 
a kurlieztán Doby Miklós novél.

A szép asszony elhelyezkedett a grand hotel erhé- 
lyes szobaijában és kikémlelt a sétányra, amely a dél» 
táni hőség mialt »éptele» elhagyatott volt.

Hősével elevenedett az élet. Egy sváb rezes bands 
díszes uniformisba» kiállt a piacra és reportoirját, a Ka 
detzky marssal kezdte meg. Csakúgy recsegtek belé az 
ablakok. A közönség a rezes kend» kerül járt keringett 
az egyet le» utón.

Doby Miklós le horgászt ott» a fejét • *gy mormo­
gott maga elé.

— Az volt a hűn, ez a szív kötelessége.
— Tehát minden áron?
— Úgy lesz. Annak a nyomorait asszonynak és 

elhagyatott három árvának szüksége va» rám. Ott talál 
másikat helyettem.

— Bolond ... holend l dadogta a szép asszony 
és darabokra tépte a kezébe» tartott rózsát, T, la

— Agyon rúgta a ló. Magyar György, bérest, I 
gazdája Koustantiuovics György a mull hó 30-án azzal I 
bízta meg, hogy a tanya körül legelésző csikókat hajtsa I 
be az istállóba. Ez a parancsnak eleget is telt, • mi* 
dön az istálló ajtaját beakarta huzni, egy kétéves mén 
csikó valamitől megijedve kirobant • a* ott álló Magyar I 
György bérest melbe rúgta. Magyar a fugáé követkéz- I 

lében el esett, de csak hamar talpra állott, sőt egyet 
mást még csinálhatott is, de este feló bágyadtság vett I 
raja erőt • lefeküdt, • másnap délre meg is belt. Mint 1 
orvosi vizsgálat megállapította, Magyart szive tájin rúgta I 
meg a ló, • belső elvérzés következtében halt el. 1

— Betörése# lopás. A csabai ut melletti tanyák 
között f. bó 6 áu virsdólag, Pecsenye Pál és Valach 
György szarvasi lakosok tanyáin a kamarákat állítólag j 
az országúton tanyázó vándor cigányok feltörték, s ou* 
nét nagymennyiségű élelmi szereket s rubanemüeket, • 
két darab ponyvát elvittek. Csondürségünk s rendőrsé­
günk. a már tőlük megszokott eréllyel s eredménnyel 
nyomozza a tetteseket.

— Uj doktor. Ponyictky Elek szarvasi 
születésű orvosszigorlót a napokban avatták a kolozsvári 
egyetemen *z össze.« gyógytudominyok doktorává.

— Milyen időnk less novemberben. A szegedi 
időjós november bóra kiadta már a maga jósigéit. A 
hónap első fele szerinte fölötte változatos lesz, különösen 
igen erős hatású csomópontok fogják az időjárást befo­
lyásolni s reánk nézve a kellemetlenebb bűvös hideg, 
ssoles, esős változatokat hosni. A hónap második fele 
állandóbb időjárást hoz, do nem valószínűtlen hogy
ennek a szinnz»te télies Ívsz.

— Közgyűlés A eziuügyi bizottság első ülését
folyó hó 5-én d. u. 3 órakor tartotta. Ezen ülésen el. 
nőknek S a I a c z József, jegyzőnek Kollár Lajos 
választatott me<. Az eddig benyújtott két pályázat felett 
nem döntött a I izoitság, de elhatározta, hogy maga a 
ezinügyi bizottság fog bérletet gyűjteni s a kész bér 
Irtre fog pályázatot hirdetni. A bérlet iv a hét folyamán 
lesz kibocaíjtva s a közönség közt köröztetni fog. Az 
aláírás kötelező. A bérletnél egy igen helyeselhető rend 
szert kivin a bizottság behozni az által, hogy bérelni 
páros úti i'íratlan előadásokra is lehet, mi által oiérotik 
azon czél, hogy többen látogathatják az előadásokat s a 
törze bérlők n^m lesznek kénytelenek nap-nap után 
látogatni a színházit. — Igen természetes, hogy min­
denkinek feutartatik az a joga, hégy az egész idényre 
is bérelhet. A szelvéuy béliéinél a bérlet számot tízre 
szállította le, mely intézkedés folytán tetemesen szapo 
rodkatik a bérlők száma, eddig ugyanis szelvényt har 
mincziiái kevesebbet nem adott az igazgató. A közönség 
és a színészek kényelmére a nézőtéren úgy a színpa­
don több czélezerü átalakilást határozott el a bizottság. 
Az első ülésen megjent bizottsági tagok szép száma, s 
az ügyiráut mutatkozó érdeklődés reményt nyújt arra, 
hogy e jövö szili házi idény alatt a közönség méltányos 
kívánsága minden tekintetben ki lesz elégítve.

Botrány a haza piacion. Csúnya jelenetnek vol 
lak tanúi azok kik kedden reggel a búza piacion voltak. 
Ugyanis B G buzakereskedő, T G hajhászt csak azért 
ütötte nyakon, mert előle 8 mázsa búzát megmerészelt 
venni. Az öreg hajhász, ezen nemvárt inzultusra táma­
dója ellen fordult s botjával löbhssür arczul ütötte. Ez 
nem az első eset ilyen verekedést B G már a múltban 
is rendezett a piaczon a kÖzöns-!g nagy gyönyörűségére

— Fuvarköltség. Ezután a törvényhatósági gyűlé­
seken a békési bizottsági tagok valószínűleg mindig 
teljes számban fognak megjelenni mert van már — fuvar­
költség. Békés községe elhatározta, hogy a választott 
megyebizottsági tagoknak fuvarköltséget fog utalványoz- 
ni, hogy mindig jelen lehessenek a megyei gyűléseken. 
Meglehet, hogy a példa a megyében vonzani fog.

— Hány vasutas van Magyarországon. A Magyar 
Államvasutaknál évről évre nő as alkalmazottak száma 
• 1899 ben már nem kevesebb, mint 85.547-re rúgott. 
E nagy számból 7494 hivatalnok, 11.714 altiszt, 24.334 
ssolga és 405 női alkalmazott. A többi munkás, akinek 
hivatalnoki jellege nincs. Ez s hadzereg fizetésül közel 90 
millió koronát kapott, amiből a hivatalnokokra kereken 
20, az altisztekre 18, a szolgákra 22, a napszámosokra 
27 millió korona esik.

— Kegyelete« ünnepély volt nov. 1-én Kondoroson 
mikor a hívek az egyházközség jóltevőnek, néh. Achim 
Adámnak diszos vasrácscsal bekerített sírboltjánál emlék 
ünnepélyt tartottak, melyen H a v i i r Dani egyházra, 
felügyelő és dr. H a v i á r Gyula koudorosi felügyelő 
valamint a hold. rokonai közül is rósztvettek. A lelkész 
rövid beszédben méltatta a jóltevőnek emlékét. A sírra 
díszes koszorút küldött a boldogultnak unokaöescse, 
Achim Gusztáv csabai mérnök.

— A fegyene/ipar Az igazságügyi miniszter 
elhatározta, hogy több iparágat, melyet a (egyházakban 
űznek, fokozatosan be fog szüntetni, mert esztendők óta 
és kiváltképp a legutóbbi időben mind hangosabban 
hangzik iparosaink körében az a panasz, bogy a 
(egyházakban űzött kézmüiparegyenetlen versenyt folytat 
a hazai szabad iparral a ebből kifolyólag számos iparág 
kifejlődése akadályvztatik meg. A fegyencipar megsztin- 
telese tárgyában, értekezlet volt az igazságügyi rniuUz'

tóriumban. Az értekezleten azzal a kérdéssel foglalkoztak# 
hogy mennyiben szükséges és lehetséges a fegyházak, 
börtönök és fogházak iparüzemét apasztani s a mezőgaz­
daságot nagyobb mérvben művelni. Az értekezlet arra 
■ megállapodásra jutott, hogy » börtönök, fegyházak 
lakóit a jövőben oly iparágak művelésére kell szorítani, 
amelyek hazánkban eddig egyáltalában nem készültek, 
vagy ha készítettek, a hazai szükségletet ki nem elégítik. 
Az igy fenmaradó elem, amely a rabok mai létszámának 
mintegy 60—70 százalékát képezi, a földmi ve lééi és 
gazdasági munkára lest szorítandó.

— A láthatatlan tinta. Érdekes fölfedezésre jutott 
Varga Sándor térkövei kertésztanitó. A növényi rostok 
bonczolása és préselése kőiben egyizben valamelyik 
növényből egy olajszerü, de aromatikus fehér folyadék 
cseppent ki. És addig vizsgálta, addig próbálta, mig 
végre rájött, hogy az a bizonyos aromatikus növényi 
nedv egyike a legpompásabb tintáknak. Ez a tinta 
ugyan fehér és nyom >t nem hagy a papiroson, dek hát 
mégis tinta,és az írást, mit vele csinálunk, nem mossa le 
as eső sem, süt el lehet azt olvasni még esztendők 
múlva is. Ha nem van egy nyitja az olvasásának. 
Mielőtt az ilyen tintával iro'.t papírról olvasni akarnánk, 
előbb meg kell melegíteni. É< az átmelogedés közben 
lassan-lassan vörössé, majd feketóssó válnak az eddig 
láthatatlan sorok. Szép ez a találmány, és főként érdekes. 
A szerelmes titkos levelezést ilyen tintával Írva meg, 
vannak óva az avatatlan, kiváncsi szemektől. Hisszük 
hogy kspva-k.-tpmk m«jd Varga uram bűvös tintáján.

— Fizetés emelés helyett pótlék. Az ország 
tisztviselői táborában az államvasutak alkalmazottai 
tudvalevőleg külön csoportosultak • a megindult általános 
mozgalomban a maguk helyzetén külön szervezkedéssel 
ée külön memorandummal igyekeztek segíteni. A vasuta­
soknak ezt a szecesszióját megmagyarázza a ö speciális 
anyagi helyezetük, mely, as állam többi tisxtviselőihez- 
rnérten csakugyan a legmostohább. Kérelmük e miatt egész 
mát volt, mint a fizetésemelést követelő hivatalnokoké. 
A vasutasok memoranduma mégis sokkal szerényebb; 
kívánságokkal állott elő a kormánynál, mint a többi 
államtisztviselöké. A vasutasok csak annyi után kíván­
koznak, hogy szüntessejrneg a kormány azt az anomáliát 
a melyszerint a vasúti hivatalnoktól ugyanazt*» kvalifi­
kációt követelik, mint a hasonló rangú államhivatalnoktól 
de a vasutas fizetése miudamellet kétszáz forinttal 
kevesebb minden fokozatban, mint az államhivatanoké. 
Ha ezt a kétszáz (forintos differenciát most megadná 
nekik az állam, örök időkre boldoggá tenne minden 
vasutast, Ennek a szerény reménykedésüknek teljesülé, 
sóbeu erősen bizakodtak is a vasutasok, annyi ígéretet 
és megnyugtató biztatást kaptak minden oldalról. Kiszi­
várgott (hir szerint nem fizetésemelést, hanem csak 
fizetési pótlékot kapnának a vasutasok. A családosok 
évi fizetésük tizenöt százalékát, a nőtelenek tiz százalékát, 
mindaddig, mig a fizetésrendezés végleg keresztül lesz 
vihető. Ez a pótlék, a mely körülbelül megfelel a többi 
államhivatalnok által ma is élvezett, úgynevezett drága­
sági pótléknak, 1902. évi január elsejétől kezdve jár 
az államvasuti tisztviselőknek, azonban caak a buda­
pestieknek sez okoz nagy elkeseredést a vasuta 
sok között.

Irodalom.
A Timit t. Hiába állapodott meg a protestan 

tismus hódítása, a vallásos tűről esetlenség üszko, ha 
közbe el-elcsöndesült is, újra fel fellobogott, mihelyt a 
politika átsuhan! az országon. Hiába sorozzák az Újkorhoz 
az ellenreformáczió korát, mégis csak Középkor ez az 
idő intézményeiben, szokásaiban s midének fölött 
erkölcseiben. Karddal oldalukon jártak e kor férfiéi, 
méregüveggel a hvigyek. S a trónon cs trón körű! azok 
az ablakok ültek, a kiknek neve Medici Kataliu, Henrik 
navarrai herczeg, Guise Henrik. A vallásos szenvedély- 
áttnyult a politikai térre, a politikai indulat felgyujtogatta 
a vallásos érzést, a fegyveres ármány benyomult a 
templomba, a mise és a nász ünnepi jelentei közé. És 
a vérnász után következett az irtózatos Szent-Bertalan-éj 
s Piris utczáit és királyi palotája udvarait, tereit a 
hugenották vére festette pirosra.

Ennek a csodálatos, színeire festői, erkölcsében 
középkori, nyers és vad kornak a mozgalmas történetét 
találni a Nagy Képes Világtörténet 140 füzetében.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marczali 
Henrik, egyet, tanár. Egy-egy kötet ára díszes fél borkő- 
lésben 16 korona ; füzetenként is kapható 60 fillérjével, 
Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek írod. Int. Kt. Vili., Üllői- út-18. sz.) e 
minden hazai könyvkereskedés utján*

Felelős szerkesztő : SZIKES AKTA L.

Eladó föld
A hatházi dűlőben 2oO négyszögöl gyömöld» 

fákkal beültetett dinnye föld eladó. Venni szán 
dékózók tudakozódhatnak e lapok kiadó hiva­
talában.

vallja a nemes grófot tagjának.
Választás. A békési evang. esperességhen lesza­

vaztak a felügyelőre és esperesre. Múlt atámuiikban 
már közöltük, hogy melyik egyház hová szavazott, 
csak Komlóét és Földvárt nem közöltük, mivel azok 
csak vasárnap szavaztak és pedig Komlói 4 szavazatát 
Csermákra és Krcsmárikra, Földvár pedig 2 szavazatát 
Veresre és Krcsmárikra adta — Tehát Veres kspott 14 
és Csermák 12. Krcsmárik 14 és Haviár 12 szavazatot 
• igy Veres Jóssef lett esperesnek, Krcsmárik 
pedig felügyelőnek mogválasztv*.

— Tolrajlás. Zúbor Baláisné öcsödi asszony — 
ki ugylálszik a saját falujában már nem mer lopni — 
f. hó 4-én éjjel át rándult Szentandrásra, • néhány otta 
ni ismerősének az udvarába behatolt, • 16 dib lyukot 
szedőit össze • azokkal aztán megindult a szarvasi heti 
piaczra. Másnap reggel a mint észrevették káro«ok a 
tolvajlást nyomban átjöttek a szarvasi piaczra, ■ szeren 
cséjükre az ellopott tyúkokat mind meg találták az 
azokat eladni akaró Zúbor Balázanénál Az esetet nyom 
Lan feljelentették a szolgálatot teljesítő rendőrnek, aki 
aztán meg is akadályozta a tyúkok eladását, Zúborinét 
pedig a rendőrségre kisérte, ki itt hosszas tagadás után 
a lopást beismerte, azzal a kijelentéssel, hogy neki már 
sehol sincsen szerencséje.



D E T É S E

Oft»
ä©

aui
(iU>
mu

op
ap

QP
Ot9
as
Ot9

DANTZKY SÁNDOR könyvnyomdája Szarvason,
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Hirdetéseket
jutányos áron vesz fel a

SZARVAS! LAPOK!
kiadóhivatala

Feber Lukacs
ÍXXXXX

H

férfi szabi Szarvasra. *
-------------------------X

Va szerencsém a n. é. közönség becses tudo­
mására hozni, miszerint jóbirü

Iférfi szabó üzletemet!
a Grünvald-féle házból az Árpád bazár 2. számú 
bolt helyiségébe helyeztem át.

Midőn ezt a n. é. közönség becses tudomá- 
J sára hozom, nem mulaszthatom el üzletemet 
piagybecsü pártfogásukba ajánlani, ahol minden 

féle szabású, sőt diszmagyar öltönyök is a leg- 
I jobb szabásban, gyorsan és jutányos áron ké*
I szülnek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
i vagyok mély tisztelettel:

* FEHÉR LUKÁCS,*
3t férfi szabó. ff
nnnnntssss xuxmk

Szőlőoltványok
szokványmtnsőégbeii

A legkirálólib 42 hór* és csemegefajokban 
fajtisztán, teljes jótállással.

Élőkerités
Gleditscbia csemeték és magvak. 

Uradalmaknak, községeknek három évi 
törlesztésre is adatik.

Óriási tövisű, igen gyorsan fejlcklű sövénynövény Es az 
egyedüli melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év 
alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy em 
bér, de semmiféle á.lat még az apró nyulak sem hatol
hatnak át Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ül­
tetési és kezelési utasítás mellékel telik- Ezer csemete 
elég 200 méterre — Ara 6 írt.
TblÁnciOnilÁL Óriási jövedelmet biztosító
L/ Iv/Locill Lc5i\»voi,itnil f°8va> ennek ,e

nyésztése számos gazdaság 
ban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.
S/.ines fénynyon atú f»árjegyzék ingyen és hérmentve 
küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. Az ár­
jegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel ki 
azt címére ingyen és bérmentve küldetni kéri mely nincs 
az a ház, vagy család a hol annak tartalmit haszonra 
ne fordítanák, városon falun, pusztán gazdag vagy sze 
gény családnál egyaránt. így még azoknak is igen ér- 
érdekében áll kik rendelni semmit nem akarnak, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak,melyek 
mindenkinek nagy szolgálatot tesznej(. Cím :

„Érmeitek! első szölöoltvaiiy-ielep“ 
NAGY G A BOIL 

Nagy Hág)-a, u. p. Székely híd.

Köhögés és hűtés étién!
a Kaiser-féle

MELL-BONBONOK
legbiztosabb

hatásnak 2650 hiteles köz 
jegyzői elís

mervény

Egyedüli elismeri cs biztos segély a kÖhöj 
gé?, rekedtség és nyalkásodás ellen 

Csomagja 20 és 40 fillér
Egyedüli főraktár :

Bugyis Andorná-, Szarvason

Hatóságilag Engedélyezett
kor fűrészre berendezet, tűzifa telep

V m szerencsém a n, fogyasztó közönségnek 
szives tudomására adni, hogy

tűzifa telepet
rendeztem be, a maikornak megfelőt Bátorkodom 
ajánlani:

Gyertyán, Cser és Bük fáimat, vaggonszám öl- 
szám, úgy szintén métermázsánként.

Porosz-szén Petrozséni, Salgó 
tarjáni, Czenteri, úgyszintén. Bri­

ket szeneimet.
Gyors szállítás, pontos kiszolgálás.
A n. fogyasztó közönség szives megbízásait 

kérve. kiváló tisztelettel
Pletenik József.

Sürgöny czim : Nádházy Szarvason.

ea

Alapittalott 1879 ik évben.

NÁDHAZY JÁNOS TEMETKEZÉSI VÁLLALATA SZARVASON.
(Kórház utcza 1200 házszám alatt saját házában.)

Elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig % legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

Raktáron tart dús válasz­
tékban : érez és fakoporsó­
kat, továbbá mindenféle te­
szem fedeleket, művirág ko- V 

szorukat és szalagokat (T

'"er

A gyászeset megtörténtével, 
a hozzátartozók bármi mó- 

^ dón tett értesítésre — vidékre 
^ is — a lehető legrövidebb 

idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsók 2 írttól feljebb.gyermekeknek 8 írttól feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 35 írttól feljebb 
A Nadbazy „Temetkezési Vallalata a legcsekelyebb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást biztosit.pontos kiszolgálást

Kiváló tisztelettel:
Nádházy János

CD

Valamint érez koszorúk.
Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában Szarvason 1901.


